

首页 >> 资讯

第二届“新子学”国际学术研讨会综述：发掘诸子治国理念

2015年06月08日 07:01 来源：光明日报 作者：刘思禾

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

发掘诸子治国理念——第二届“新子学”国际学术研讨会综述

编者按 近年来，光明日报对新子学给予了持续性的关注，形成了一个渐进的学术系列。2012年10月22日，光明日报刊发了华东师范大学方勇教授的《“新子学”构想》，该文正式提出建构“新子学”。2013年9月，又刊发了方勇教授的《再论“新子学”》。该文对“子学精神”等问题做了详细阐述，是“新子学”在理论上的推进。“新子学”理念引发了学术界持续关注，不同领域的学者就此议题展开多次热烈讨论。本刊先后以《新子学大观》和《新子学：几种可能的路向》为题刊发新子学研究综述。本期综述的，是不久前在上海召开的第二届“新子学”学术研讨会。欢迎关注。

阳春时节，万象更新，中国传统文化研究呈现出勃勃生机。2015年4月17日至19日，由华东师范大学先秦诸子研究中心、中国诸子学会主办的第二届“新子学”国际学术研讨会在上海召开，来自海内外的120余名诸子学专家学者齐聚申城，围绕“新子学”理念，就诸子国家治理思想展开深入探讨，并对其现代价值做出正面阐述。

“新子学”范式的深度拓展

北京大学人文讲席教授陈鼓应先生在开幕式发言中指出，在继承中华文化传统过程中，方勇教授所倡导的“新子学”立足于诸子学的当代发展，是一个重要的理论视角。先秦诸子对人对世的深切关怀和对理想世界的构想，是中国哲学区别于其他文明的独特之处。“新子学”继承传统，立足当代，具有巨大的发展潜力。作为颇具影响的道家思想研究专家，陈先生还提到儒道之间要相互补充。他认为，儒家和道家在很多方面有着相近的观点，道家也具有人文精神，提倡人文的自然、境界的自然。在伦理问题上，儒家讲的尊尊亲亲自有其合理处，长辈谈起小辈油然而生爱护之情，小辈见到长辈油然而生敬重之情，这都非常宝贵。老庄并非不讲伦理，老子讲忠信，庄子对孔子孝的思想也有继承和发展，讲到“以敬孝易，以爱孝难；以爱孝易，以忘亲难；忘亲易，使亲忘我难”，这是庄子式的世界主义情怀。陈先生认为，在当代的世界格局下，民族情感和民族意识具有重要意义，要更重视家庭伦理和民族文化传统。

本次大会深入讨论了“新子学”的哲学原理和发展机制，闽南师范大学汤漳平教授在《再论“新子学”与中华文化之重构》中指出，子学复兴是时代的选择，在提升国家软实力上具有重要意义。“新子学”的构想，适时地提供了重构中华文化的新思路。河北工业大学李洪卫研究员认为，儒学在礼崩乐坏时代是社会的一服良药，有大用。不过，儒学如果不能调低自己的节奏和坚持学在民间，则必然会在获得权力之后走向僵化与宰制，这是中国历史经验和世界不同民族宗教学说的共同教训。儒学的一阳来复之日也是它的多元分化之时，这种分化本身须要诸子学的渗透乃至洗涤。由此，“新子学”乃是一种必要的均衡性和疏解性的力量。上海财经大学玄华讲师在《新子学的儒家》一文中讨论了“新子学”视域中的儒家定位问题，这是对“新子学”内涵中关键问题的深入探讨，他指出要把握传统文化多向性、多元性和整体性的特点，儒家不要陷入历史上反复出现的自我独尊、一门独大的心态，而要在当代世界文化中超出旧有设定，承认多元多样的思想世界和生存世界。北京师范大学曾建华博士在《“新子学”的当代境遇与未来使命》一文中指出，“新子学”的宗旨在于以学术的“返本开新”和多元发展为基本模式，以开放、合作的姿态，直面时代问题，共同建构一个产生于中国文化之中，又保持着开放形态的知识体

系。这一要求对于当代知识者的身份归属、话语权、价值重构都形成巨大挑战，进而要求一种道不畏杂、不斥异端、多元开放的建构之路。

在“新子学”的发展问题上，韩国圆光大学校姜声调副教授在《在韩国如何推广“新子学”》为题的发言中介绍了“新子学”在韩国的影响。他指出，韩国学者已开始研究“新子学”，新的学术体系已经起步。他还就“新子学”的推广方法提出建议。台湾屏东教育大学简光明教授在《在台湾推动“新子学”研究的策略》为题的发言中介绍了“新子学”在中国台湾地区的影响，讨论了经学与子学的关系、研究人力与研究风气等问题。两位学者着重讨论了如何进一步推进“新子学”在海外的的发展，这是当代诸子学发展的一个重要方面，值得深入探索。

首页 上一页 1 2 3 下一页 尾页 跳转到: 1 前往

分享到: 0

转载请注明来源: [中国社会科学网](#)

(责编: 李洁琼)

相关文章

- 描绘诸子思想深处的风景
- 唐许王李素节之子李琬、李璡墓志合考
- 从《孔丛子》看秦汉子书研究的学术传统
- 魏义霞：康有为先秦诸子考辨之考辨
- 作为文化基质的《孙子兵法》
- 《汉书·艺文志》之“小说”的由来和观念实质
- 从一诗一函看杨义还原诸子的文化胸襟



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称: (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名



所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条, 总共0条

[查看全部评论](#)